

14. *Deakin, N.* 'Lord Scarman's Bran-tub': an episode in the politics of urban disorder / N. Deakin // *The London journal*. – 1982. – No. 8-1. – P. 92–94.

15. *Jackson, N. M.* 'A nigger in the New England': 'Sus', the Brixton riot, and citizenship / N. M. Jackson // *African and Black Diaspora: an international journal*. – Vol. 8. – No. 2. – P. 158–170.

16. *Benyon, J.* The Riots, Lord Scarman and the Political Agenda / J. Benyon // *Scarman and After: Essays Reflecting on Lord Scarman's Report, the Riots, and Their Aftermath* / ed. by J. A. Benyon – London: Elsevier Science & Technology, 1984 – P. 3–20.

17. Scarman Report: Police and Law and Order Matters (Note of the Home office September 1985) // TNA: PRO. – Dept.: PREM. – Series: 19. – Piece number: 1521. – P. 1–2.

18. Scarman Report: Non-police Recommendations (Note of the Home office September 1985) // TNA: PRO. – Dept.: PREM. – Series: 19. – Piece number: 1521. – P. 1–4.

19. Inner City Disorders: House of Commons Debates for 21 October 1985 col. 32-33 [Electronic resource]. – Mode of access: <https://hansard.parliament.uk/Commons/1985-10-21/debates/9fab14d-3a31-469c-98fc-6342b09cee8c/InnerCityDisorders>. – Date of access: 01.04.2024.

20. The Tory Criminal Record (Background brief 24th October 1985) // TNA: PRO. – Dept.: PREM. – Series: 19. – Piece number: 1783. – P. 1–2.

21. Note from Home office to Prime Minister (4th October 1985) // TNA: PRO. – Dept.: PREM. – Series: 19. – Piece number: 1783. – P. 1.

22. Visit to USA (Note of the Secretary of State 26 October 1981) // TNA: PRO. – Dept.: PREM. – Series: 19. – Piece number: 0484. – P. 18–21.

23. *Francis, M.* Mrs Thatcher's Peacock Blue Sari: Ethnic Minorities, Electoral Politics and the Conservative Party, c. 1974–1986 / M. Francis // *Contemporary British History*. – Vol. 31. – 2017. – P. 274–293.

(Дата подачи: 26.02.2024 г.)

*Н. А. Иващенко*

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, Гродно

*N. Ivashchenko*

Yanka Kupala State University of Grodno, Grodno

УДК 94(476.6)(092)«1801/1917»

## ГРОДНЕНСКИЕ ГУБЕРНАТОРЫ: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ПОРТРЕТ НА ФОНЕ ЭПОХИ И ПОВСЕДНЕВНОСТЬ

## GRODNO GOVERNORS: A SOCIO-CULTURAL PORTRAIT AGAINST THE BACKGROUND OF THE EPOCH AND EVERYDAY LIFE

*В статье представлены общетеоретические характеристики института губернаторства в Российской империи. На примере гродненских губернаторов показаны основные направления их деятельности, вклад в развитие Гродненской губернии и ее центра – города Гродно – на протяжении 1801–1917 гг.*

*Ключевые слова:* Российская империя; институт губернаторства; «начальник губернии»; «хозяин губернии»; Гродненская губерния; П. А. Столыпин; М. М. Осоргин; Ф. К. Друцкий-Любецкий.

*The article presents the general theoretical characteristics of the institute of governorship in the Russian Empire. The example of Grodno governors shows the main directions of their activities, their contribution to the development of the Grodno province and its center – the city of Grodno – during 1801–1917.*

*Keywords:* Russian Empire; Institute of Governorship; “head of the province”; “master of the province”; Grodno province; P. A. Stolypin; M. M. Osorgin; F. K. Drutsky-Lyubetsky.

В России институт губернаторства был введен по указу Петра I от 29 декабря 1708 г. По всем законодательным установлениям губернатор являлся высшим должностным лицом коронного управления в губернии и главной властной фигурой в местном управлении. Губернаторы назначались императором и утверждались в должности Министерством внутренних дел. В общественном сознании того времени губернатор мыслился вторым лицом в государстве после монарха, как его непосредственный представитель и «хозяин губернии». Их деятельность регламентировалась в основном императорскими указами, а функциональные обязанности, полномочия и права с момента введения института губернаторства и на протяжении XIX – начала XX в. волнообразно эволюционировали – они уточнялись, расширялись, ограничивались – в зависимости от различных обстоятельств. При исполнении своих функциональных обязанностей губернаторы руководствовались требованиями, которые предъявлялись к государственным служащим, зафиксированным в «Уставе о службе гражданской»: законность, приоритет интересов государства, единство системы государственной власти, обязательность государственных решений, принятых вышестоящими государственными органами и руководителями в пределах их полномочий, контроль за исполнением распоряжений высших, центральных и других управленческих органов [1–7].

Гродненская, а точнее Литовско-Гродненская (так она называлась до 1840 г.), губерния была учреждена указом Александра I от 9 сентября 1801 г. и входила в состав Виленского генерал-губернаторства. Гродненскими губернаторами и исполняющими их обязанности на протяжении периода существования губернии (1801–1917 гг.) являлись 36 человек. Кроме них должности губернаторов занимали еще 3 человека, которые управляли губернией в период русско-французской войны 1812 г. [8, с. 16].

Среди 36 губернаторов представителями местной знати являлись: С. Ф. Урсын-Немцевич, М. Т. Бутовт-Андржейкович (оба из Гродненской губернии), К. Ф. Друцкий-Любецкий (Минской), Ф. А. Зейн и М. Т. Бобятинский (Витебской) и близких территорий: Д. Н. Кропоткин и Н. А. Добровольский из Смоленской губернии. Большинство же гродненских губернаторов были уроженцами коренных российских губерний – Рязанской, Костромской, Тверской, Калужской и других (встречаются также выходцы из прибалтийских губерний) [8, с. 12–16].

По вероисповеданию большинство гродненских губернаторов были православными – 21 человек (хотя не у всех губернаторов в биографических сведениях, зафиксированных в формулярных списках, указана конфессиональная принадлежность – *Н. И.*). С. Ф. Урысьн-Немцевич, М. Т. Бутовт-Андржейкович и Ф. С. Яневич-Яневский были римско-католиками. Лютеранами являлись: Х. Х. Ховен, В. В. Валь, Ф. А. Зейн и К. К. Лешерн. Англиканской церкви придерживался А. Н. Крейтон [8–10].

Уже первые гродненские губернаторы, приступив к исполнению обязанностей, осознавали, что конфессиональная ситуация в регионе отличается многообразием и сложностью. В г. Гродно на момент вхождения в состав Российской империи не было ни одной действующей православной церкви. Проблемы возрождения православия и регулирование отношений с «инославными» конфессиями решались различными путями. В губернаторство В. С. Ланского было принято решение о передаче православному ведомству католического костела, известного в городе как Фара Витовта. В 1804 г. начались работы по восстановлению здания, завершившиеся освящением церкви в 1807 г. Так, в г. Гродно появился и более столетия действовал Софийский собор [11, с. 50].

Барон Х. Х фон дер Ховен в 1849 г. разрешил лютеранской общине провозвести сбор средств на восстановление сгоревших школы и жилья для учителей. В его бытность проводились работы по укреплению берега реки Неман под Коложской церковью. И. Н. Скворцов способствовал строительству каменной ограды вокруг православного кладбища на улице Иерусалимской (современной ул. Антонова). При нем начался сбор средств и строительство Александро-Невской церкви. При участии А. Е. Зурова в 1872 г. была сооружена и освящена часовня в сохранившейся после обвала части Коложской церкви. В 1877 г. он разрешил евангелическо-лютеранской общине организовать благотворительные мероприятия для сбора денег на новый орган для кирхи. Д. Н. Батюшков содействовал отведению участка городской земли под строительство Свято-Владимирской церкви-школы на Занеманском форштадте и ее сооружение [8, с. 24–25, 62–64, 78–79, 85; 11, с. 56–63].

Соответственно происхождению и социальному статусу губернаторы имели высокий уровень образования: многие окончили военные учебные заведения – кадетские корпуса (сухопутные и морские) и школы, лицеи; некоторые Пажеский корпус, а затем училище или академию; университетское образование получили: А. В. Бобринский, Д. Н. Батюшков, Н. А. Добровольский, П. А. Столыпин, П. М. Боярский. В. С. Ланской и М. Н. Муравьев в автобиографических сведениях указали домашнее образование.

Пост Начальников губернии гродненские губернаторы занимали от нескольких недель/месяцев до десятка/нескольких лет. Частая сменяемость в губернаторском корпусе была свойственна всем регионам Российской империи, и Гродненская губерния не была каким-то исключением. По мнению исследователей, такая «кадровая чехарда» была вызвана объективно-субъективными обстоятельствами: сменой императоров, эволюцией

государственного механизма, в том числе местного управления, обстоятельствами военного времени и общественным движением в различных формах его проявления, реформами в государственном и местном управлении, экономике и т. д.

«Кадровая чехарда» сопровождалась перемещением губернаторов «по горизонтали» – из одной губернии в другую. В истории гродненских губернаторов есть примеры перемещения и «по вертикали». Первым среди них был Франциск Ксаверий Друцкий-Любецкий, который гродненским губернатором был дважды: первый раз был назначен исправляющим должность гродненского гражданского губернатора 13 января 1813 г. (занимал этот пост только месяц); второй раз был назначен 22 января 1816 г., а в июне того же года и виленским (но к обязанностям последнего он так и не приступил). В июле 1821 г. Ф. К. Друцкий-Любецкий был назначен министром финансов Царства Польского, а 2 февраля 1832 г. – членом государственного совета Российской империи. По воспоминаниям статс-секретаря барона Кофра: «Любецкий возбудил <...> множество таких финансовых вопросов, которых прежде никто не касался». Именно он разработал и представил самому императору в 1841 г. проект финансовой реформы – замена ассигнаций кредитными билетами (осуществленной уже после кончины Ф. К. Друцкого-Любецкого, а имя его незаслуженно было забыто – *Н. А.*) [8, с. 29–31; 12].

Имя П. А. Столыпина широко известно в российской истории. Однако далеко не каждый знает, что с 30 мая 1902 г. по 15 февраля 1903 г. он занимал пост гродненского губернатора; затем был перемещен в Саратовскую губернию; с 8 июля 1906 г. по 5 сентября 1911 г. являлся председателем Совета министров Российской империи и одновременно министром внутренних дел (с 26 апреля 1906 по 5 сентября 1911 г.) [8, с. 112–117].

Н. А. Добровольский занимал должность гродненского губернатора с 2 апреля 1899 г. по 19 октября 1900 г. (с 8 февраля 1897 г. был вице-губернатором); 20 декабря 1916 г. царским указом был назначен управляющим Министерства юстиции (по 27 февраля 1917.) и являлся последним Генерал-прокурором Российской империи [8, с. 101–104; 13]

Как губернаторы справлялись с тем объемом работы, который увеличивался на протяжении изучаемого периода? Безусловно, определенную часть дел брали на себя их заместители – вице-губернаторы, которые исполняли в том числе обязанности губернатора в их отсутствие, а также канцелярия губернатора (которую возглавляли чиновники с высоким уровнем образования и статуса – *Н. И.*). В значительной степени – это еще умение организовать себя для выполнения своих функциональных обязанностей и чувство ответственности и долга. И это очень важное качество, которое отмечает в своих воспоминаниях дочь П. А. Столыпина Мария Бок: «<...> бежать в столовую, только бы не опоздать к обеду и не заслужить этим недовольного взгляда или, не дай Бог, даже замечания от папа, не выносящего ни малейшей неточности во времени. Я думаю, что, благодаря такой аккуратности,

привычке всегда быть занятым и не терять ни минуты, он потом и сумел так распределять свое время, будучи министром, успевал исполнять, ничего не задерживая, свою исполнскую работу <...>» [14].

О распорядке рабочего дня губернатора можно узнать из воспоминаний М. М. Осоргина: «<...> весь день был распределен по часам <...>: в половине 10-го ко мне приезжал полицмейстер, и с этого часа начинался мой служебный день. После полицмейстера шли доклады либо прием посетителей и представляющихся. Продолжалось это до 1 часа дня, когда меня звали завтракать; всегда у нас завтракал дежурный чиновник и еще 2–3 человека или званых заранее, или оставленных после приема <...>. В 2 часа дня у меня начиналось какое-нибудь заседание, кроме понедельника – день, в который доклады длились у меня до обеда; последними докладчиками в этот день были директор женской гимназии и фабричный инспектор <...>. Часов в 10 вечера я вновь запирался в свой кабинет для подписания бумаг; к этому времени накапливалась груда портфелей всех подведомственных учреждений с шаблонными исходящими бумагами, но требующими особого доклада. Часа два иногда просиживал я за этой работой» [15].

Каждый из губернаторов, действуя в рамках закона и возложенных на него полномочий, оставил свой след в истории Гродненской губернии и ее центра – города Гродно. С. Ф. Урсын-Немцевич организовал Гродненское отделение Российского библейского общества. При М. Ф. Бутовт-Андражейковиче в 1820 г. начала действовать губернская типография и было положено начало строительству Августовского канала. Он же стал первым президентом Гродненского благотворительного общества. Г. Г. Доппельмайер содействовал изучению и сохранению костей мамонта, найденных при обвале берега р. Лососянки. По его поручению аптекарь Адамович изучил химический состав минеральных источников в Друскениках, а сам губернатор представил проект курорта, который был рассмотрен и 4 апреля 1838 г. утвержден царем. В его же губернаторство в 1838 г. начали выходить «Гродненские губернские ведомости». При Н. Х. Коптеве в 1835 г. был открыт Гродненский губернский статистический комитет. В 1845 г. начало действовать гродненское отделение Русского географического общества (при губернаторе Ф. И. Васькове) [8, с. 33, 37, 54–55; 11, с. 52, 55].

Открытие губернской типографии было значительным явлением в жизни губернии. В ней со временем начали публиковаться «Гродненские губернские ведомости» (1838–1915 гг.), «Памятные книжки Гродненской губернии» и «Адрес-календари» (1847–1915 гг.). С 1871 по 1914 г. как приложение к отчетам губернаторов печатались «Обзоры Гродненской губернии». Но не только такие официальные материалы выходили из губернской типографии. Так, в 1896 г. в ней была издана поэма «Тарас на Парнасе» (на белорусском языке), а также труды по белорусской этнографии, фольклору и другие издания. В 1911 г. началось издание журнала «Педагогическое дело» (до 1914 г.). 1912 г. обозначен в жизни Гродно выходом газеты

«Северо-западная жизнь» (по 11 марта 1913 г.) и общественно-политической и литературной газеты «Наше утро» (по 31 июля 1914 г.) [11, с. 66–67, 75].

Однако, по мнению П. А. Столыпина некоторые издания были не совсем необходимым для губернии «качества». Практически сразу же по прибытии в г. Гродно он нашел крайне низким уровень материалов неофициальной части «Гродненских губернских ведомостей»: не хватало живости подачи информации, корреспонденций из провинции, перепечаток из газет крупных культурных центров; уровень текстов и качество редакторского материала оставляли желать лучшего. Необходимые финансовые средства на развитие издания были позаимствованы в фонде губернского Комитета попечительства о народной трезвости, который курировал губернатор. При этом был точно определен размер месячной дотации: «Первые 230 рублей надлежит выплатить немедленно, а оставшиеся 210 рублей выдавать редактору каждый следующий месяц, начиная с 1 января 1903 г.». С 1903 г. неофициальная часть стала выходить всего один раз в неделю, по пятницам, в половинном формате, нежели часть официальная и читатели воспринимали ее как отдельное издание. К тому же применялся удобный современный шрифт, более чем в два раза увеличился объем, а самое главное прибавилось много новых разделов и рубрик. П. А. Столыпин позаботился и об улучшении рабочего места редакции. Так, в смете предусматривалось 100 руб. на закупку «Энциклопедического словаря» Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона; 80 руб. – на издания, обязательно необходимые для редакции и 300 руб. – на «непредвиденные расходы» [16].

Будучи людьми образованными, губернаторы видели необходимость развития сети образовательных учреждений. В 1820 г. в г. Гродно открылась школа взаимного обучения по методу Ланкастера. В апреле 1834 г. в бытность на посту гродненского губернатора М. Н. Муравьева и в его присутствии была торжественно открыта Гродненская мужская гимназия. Статистика свидетельствует о постоянном расширении системы образовательных учреждений в городе и губернии: 1849 г. – казенное еврейское училище; 1852 г. – женская еврейская школа и частный девичий пансион г-жи Войтушко; 1860 г. – женская гимназия; 1876 г. – повивальная школа с родильным приютом; 1890 г. – ремесленное училище слесарей и столяров [11, с. 55–57, 65].

Осенью 1902 г. при губернаторстве П. А. Столыпина были открыты: еврейское двухклассное народное ремесленное училище, женское приходское с третьим профессиональным классом. Это было первая подобного рода школа в Гродненской губернии, где уже в первый день открытия в нее записалось 49 учениц. Выступая на открытии двухклассной мужской приходской школы 6 декабря 1902 г. П. А. Столыпин выразил желание, чтобы «город Гродно дошел до всеобщего обучения». И хотя эти слова остались добрым пожеланием, но процент новых школ, открытых в Гродненской губернии в 1902 г. был достаточно высок: открыто 47 новых школ, среди них – 9 приходских, 29 народных начальных, 3 подконтрольные Министерству просвещения еврейские

школы, 4 частных, 2 школы перешедшие на новый, более высокий уровень обучения; преобразовано еще 8 школ [8, с. 33–115; 11, с. 50–76; 16].

В жизни губернаторов и вице-губернаторов значительное место занимала благотворительная деятельность. Ее прямое осуществление лежало на плечах их жен, которые согласно традиции являлись председателями Гродненского благотворительного общества (в целом же в Гродненской губернии по статистическим данным с 20 апреля 1902 г. и до 1 октября 1902 г. существовало 43 благотворительных общества). Обществом устраивались благотворительные концерты, моментальные лотереи, собирались средства на празднование Рождества и Пасхи. Так, 24 ноября 1902 г. состоялась грандиозная моментальная лотерея, которая принесла 2270 руб. дохода, что было самой крупной суммой с 1899 г. Число различных благотворительных акций возрастало в период религиозных праздников. В декабре-январе 1903 г. прошел сбор средств для малообеспеченных учеников гродненской мужской гимназии. Уже к концу декабря размер пожертвований составил 180 руб.

27 декабря 1902 г., как сообщала местная пресса, «благодаря работе и стараниям возглавлявшей городское благотворительное общество – Ольги Столыпиной, в местной тюрьме была организована ёлка для 23 детей заключенных вместе с их родителями». В ёлке участвовала вся семья губернатора вместе с детьми: «Глава губернии поздоровался с арестантами, среди которых были осужденные на каторгу, которые завтра под конвоем покидали тюрьму. Супруга главы губернии, сердечно обнимая детей, раздавала им праздничные подарки» [16; 17].

М. М. Осоргин в своих «Воспоминаниях» свидетельствует о том, какая большая работа проводилась его супругой. Ее заботило состояние «благотворительной казны» и способы ее пополнения, так как постоянные финансовые средства были незначительными и их получали от квартирной платы сдаваемых Обществом помещений. Другие доходы «слагались из ежегодного базара и разных благотворительных спектаклей»: «Помню <...> два ее начинания для собирания средств. Одно было любительский спектакль в городском театре, а другое – базар кукол, устроенный у нас в Колонном зале в один из воскресных приемных дней <...>» [15].

Социокультурный портрет гродненских губернаторов на протяжении рассматриваемого периода не был статичным и отражал общие тенденции российского института губернаторов. В своей практической деятельности они выступали, прежде всего, проводниками политики верховной власти. Незначительность сроков губернаторства не позволяла им в полной мере проявить свои управленческие качества. К тому же существовали объективные факторы – социальный, конфессиональный и национальный состав населения, уровень его образования, особенности менталитета, которые определяли специфику деятельности в Гродненской губернии. Однако несколько бывших гродненских губернаторов оставили свой след не только в истории региона, но и Российской империи в целом.

## Список использованных источников

1. *Шатохин, И. Т.* Кризисные явления в местном управлении Российской империи на рубеже XIX–XX вв. / И. Т. Шатохин // Проблемы отечественной истории: источники, историография, исследования: сб. науч. ст. / Санкт-Петербургский ин-т истории РАН, Ин-т истории Украины НАН, БГУ; отв. ред.: М. В. Друзин [и др.]. – Санкт-Петербург, 2008. – С. 370–389.
2. *Скуридин, Дм.* Губернаторы как социальный институт. История и перспективы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://governors.ru/expert/Dmitriy-Skuridin/Gubernatory-kak-soczialnyu-institut-Istoriya-i-perspektivy/89>. – Дата доступа: 15.08.2023.
3. *Любичанковский, С. В.* Законодательное обеспечение деятельности российских губернаторов в 1892–1913 гг. / С. В. Любичанковский // Вестник ОГУ. – 2004. – № 12 – С. 16–20.
4. *Лысенко, Л. М.* Губернаторы и генерал-губернаторы Российской империи (XVIII – начала XX века) / Л. М. Лысенко. – М.: МПГУ, 2001. – 358 с.
5. *Гарбуз, Г. В.* Административные полномочия российского губернатора в начале XX в. [Электронный ресурс] / Г. В. Гарбуз // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». – 2016. – Т. 4, № 1(3). – Режим доступа: [https://esj.pnzgu.ru/files/esj.pnzgu.ru/garbuz\\_gv\\_16\\_1\\_02.pdf](https://esj.pnzgu.ru/files/esj.pnzgu.ru/garbuz_gv_16_1_02.pdf). – Дата доступа: 01.08.2023.
6. *Волочкова, М. Е.* Институт государственной гражданской службы Российской империи: автореф. ... дис. канд. юрид. наук: 12.00.01 / М. Е. Волочкова; Московский ун-т МВД РФ. – М., 2010. – 22 с.
7. *Немчанинова, Е. Н.* Кадровое обеспечение губернаторского корпуса Российской империи XIX – начала XX в. (на материалах Вятской губернии): автореф. ... дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / Е. Н. Немчанинова; Удмуртский гос. ун-т. – Ижевск, 2012. – 24 с.
8. *Афанасьева, Т. Ю.* Гродненские губернаторы (1801–1917): документально-биографические очерки / Т. Ю. Афанасьева, Р. Ф. Горячева, В. В. Швед; Государственное учреждение «Национальный исторический архив Беларуси в г. Гродно». – Гродно: Гродненская типография, 2007. – 168 с.
9. *Кузьмин, А. Д.* Конфессиональный и национальный состав чиновничества Белорусских губерний в 1864–1914 гг. / А. Д. Кузьмин // Вестн. Полоц. гос. ун-та. Сер. А, Гуманитарные науки. – 2018. – № 1. – С. 81–88.
10. *Трестьян, И. Н.* Институт гражданского губернаторства в системе местной государственной власти на территории Беларуси (1772–1862 гг.) [Электронный ресурс] / И. Н. Трестьян // Подзвігу народа жыць у вяках (да 70-годдзя Вялікай Перамогі): матэрыялы рэсп. навук.-тэарэт. канф., г. Мінск, 28 крас. 2015 г. / Бел. дзярж. пед. ун-т імя М. Танка; рэдкал. А. В. Касовіч, А. П. Жытко, М. М. Забаўскі [і інш.]. – Мінск: БДПУ, 2015. – Режим доступа: <https://elib.bspu.by/handle/doc/4656>. – Дата доступа: 14.09.2023.
11. *Госцеў, А. П.* Кронан. Летпіс горада на Нёмане (1116–1990) / А. П. Госцеў, В. В. Швед. – Гродно, 1993. – 320 с.
12. *Новодворский, В. В.* Друцкий-Любецкий, князь Франциск-Ксаверий [Электронный ресурс] / В. В. Новодворский. – Режим доступа: <http://biografii.niv.ru/doc/encyclopedia/biography/articles/5062/druckij-lyubeckij-knyaz.htm/>. – Дата доступа: 10.04.2023.
13. «Человек небрегающий службою». Генерал-прокурор Николай Александрович Добровольский [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://history.wikireading.ru/150273>. – Дата доступа: 20.03.2023.

14. Бок, М. П. П. А. Столыпин: Воспоминания о моем отце / М. П. Бок. – М.: Современник, 1992. – 316 с.

15. Осоргин, М. М. Воспоминания, или Что я слышал, что я видел и что я делал в течение моей жизни, 1861–1920 гг. [Электронный ресурс] / М. М. Осоргин. – М.: Рос. фонд культуры и др., 2009. – 850 с. – Режим доступа: <https://feb-web.ru/feb/rosarc/mmo/mmo-011-.htm?cmd=p>. – Дата доступа: 10.03.2023.

16. Юрковский, Р. Культурно-просветительская и благотворительная деятельность Петра Столыпина на посту гродненского губернатора в 1902–1903 гг. / Р. Юрковский // Новейшая история России: междисциплинарный научно-теоретический журнал. – 2017. – № 3. – С. 49–62.

17. Цветков, С. Столыпин: Гродненское губернаторство [Электронный ресурс] / С. Цветков. – Режим доступа: <https://sergeytsvetkov.livejournal.com/336075.html>. – Дата доступа: 20.03.2023.

(Дата подачи: 27.02.2024 г.)

*О. Г. Казак*

Белорусский государственный экономический университет, Минск

*O. Kazak*

Belarusian State University of Economics, Minsk

УДК 947.6+323.15(476)

## **ЛИТОВСКАЯ «МЯГКАЯ СИЛА» КАК ФАКТОР ОБОСТРЕНИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВЕТСКОЙ БЕЛАРУСИ ПЕРИОДА ПЕРЕСТРОЙКИ**

## **LITHUANIAN «SOFT POWER» AS A FACTOR OF EXHANSION OF INTERNATIONAL RELATIONS IN SOVIET BELARUS DURING THE PERESTROYCY PERIOD**

*В статье проанализированы действия отдельных представителей интеллигенции Советской Литвы по разжиганию сепаратистских настроений в приграничных районах БССР в конце 1980-х – начале 1990-х гг. Основой источниковой базы работы стали документы Национального архива Республики Беларусь, материалы региональной прессы. Актуальность статьи обусловлена важностью своевременного пресечения попыток деструктивной политизации этничности, которые могут предприниматься недружественными государствами.*

*Ключевые слова: «мягкая сила»; сепаратизм; политизация этничности; межнациональные отношения.*

*The article analyzes the actions of individual representatives of the intelligentsia of Soviet Lithuania to incite separatist sentiments in the border regions of the BSSR in the late 1980s – early 1990s. The source base for the work was based on documents from the National Archives of the Republic of Belarus and materials from the regional press. The relevance of the article is*